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Të dashur lexues,

EC ka filluar publikimin e buletineve mjedisore të eko-klubeve të shkollave

të mesme nga Rajoni i Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit

dhe Malishevës). Ky është buletini i parë informativ, i cili do të përmbajë
mesazhe, intervista, ese, punime fotografi dhe shkrime të ndryshme mbi

mjedisin dhe ndryshimet klimatike dhe njoftime mbi punën që po zhvillohet

në këto tema nga eko-klubi i Shkollës së Mesme të Lartë “12 Maji” dhe

OJQ EC Ma Ndryshe në kuadër të projektit “ECO School”.

Ky projekt do t’i njohë me konceptin “Eko Shkolla” 12 shkollat e rajonit të
Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit dhe Malishevës), përmes

pilotimit të formave dhe metodologjisë për mbrojtjen e mjedisit me

pjesëmarrje të gjerë të nxënësve dhe mësimdhënësve.

Në kuadër të projektit ofrohet një model dhe metodologji që përdoret

gjerësisht në vendet e zhvilluara, e cila po zgjerohet me shpejtësi edhe në
vendet në zhvillim. Përvojat botërore tregojnë se shkolla ekologjike është
një fenomen në rritje, e cila nxit të rinjtë të angazhohen në mjedisin e tyre

duke u dhënë atyre mundësinë për ta mbrojtur atë në mënyre aktive.

Projekti po ashtu do të kontribuojë në Strategjinë e Mjedisit dhe Planin e

Veprimit në Mjedis të Kosovës, duke rekomanduar zhvillimin e programeve

për edukimin mjedisor në të gjitha nivelet (shkolla dhe universitete).



Mjedisi jetësor

Mjedisi jetësor është çdo gjë që na rrethon dhe

çdo gjë që lidhet me të. 

Ndotja e tij jo vetëm që dëmton kafshët, por

sjell edhe efekte negative te njeriu. 

Mirëpo mund ta mbrojmë atë duke e mbajtur të
pastër, p.sh. duke i hedhur mbeturinat në kosh

e jo në rrugë, duke pasur më shumë
gjelbrim,duke mbjellur pemë e duke u kujdesur

për to e jo ti shkatërrojmë.

Mendoj që duke e mbrojtur mjedisin, ne kemi

mbrojtur edhe jetën tonë, sidomos shëndetin.
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“Kur në të bëhemi pjesë e diçkaje, atëherë ajo bëhet pjesë e jona.” 
                                                                           – David Harold Fink

“Njeriu e formon vet-veten përmes vendimeve që e formojnë mjedisin.” 
                                                                           – Rens Dubos

“Njerëzit fajësojnë mjedisin e tyre. Por është vetëm një njeri për t’u
 fajësuar - dhe vetëm një – ata vetë.” 
                                                                           – Robert Collier



Mjedisi jetësor është gjithçka që ka jetë. Mjedisi që jetojmë është
shumë i rëndësishëm, për ne ai është burim i jetës sonë.

Po të ishim të vetëdijshëm me kohë të gjitha këto probleme nuk do të
ishin aktuale, shqetësimet e ndotjes së ajrit, ujit të tokës apo efektet e

ngrohjes globale.

Ekologjia është themeli i ruajtjes së natyrës mjedisit dhe si shkencë e

biologjisë shfrytëzon të dhënat shkencore të kimisë, të fizikës, të
matematikës dhe të shumë shkencave të tjera.

Mbrojtja e mjedisit dhe natyrës konsiderohet si pjesa më e

rëndësishmë e jetës në planetin tonë. Prandaj ka rëndësi të dihet një
strategji e cila duhet të ndiqet për të evituar një krizë ekologjike në
vendin tonë.

MJEDISI JETËSOR
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“MJEDISI , PËRMBUSHJA SHPIRTËRORE”

Si vet emri i temës “jetësor” e çfarë
do të duhej jeta po të ishte mjedisi i

dëmtuar që do t'i vriste kafshët e

mos të bëhet fjalë për njeriun, që
mund të na jepnin lloj lloj

sëmundjesh e jo më pak vdekjen.

Në fakt njeriu është ai që mund të
luftojë për mjedisin sepse ai është
shaktar i ndotjes së tij.

Natyra e pastër, oksigjeni, uji i

freskët që është burim për jetë, pra

ne duhet të vendosim për mjedisin

dhe të mendojmë për shëndetin

tonë.
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AKTIVITETET E EKO-KLUBIT:
 

TAKIMI MES EKO-KLUBIT DHE 
EC MA NDRYSHE 
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SHKOLLËS



EKO Klubi “12 Maji” 
Ratkoc, Rahovec, Kosovë

 

Autor dhe botues: EC Ma Ndryshe

Rr. Fehmi Lladrovci Nr.94, Prizren & Rr. Xhemajl Mustafa 9/1 LL-4 Nr.7,

Prishtinë
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Ky buletin u realizua në kuadër të projektit “Ndikimi i Rinisë në Mjedis” -

YENI, i cili bashkëfinancohet nga Agjencia Zvicerane për Bashkëpunim

dhe Zhvillim, Caritas-i Zviceran, Ministria e Zhvillimit Rajonal dhe

implementohet nga OJQ EC Ma Ndryshe përmes projektit “ECO

Schools”.
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